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# Jednorddkovy komentdr zacind RriZkem

Viceradkové komentare pouzivaji tri uvozovky nebo apostrofy
a jsou casto vyuzivany jako dokumentacni komentare k metodam

B o e S o e P s e
## 1. Primitivni datové typy a operdtory
HHUU R R YU R BB R R R S
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# 3

# Aritmetické operace se chovajti béznym zpusobem
1+1 # => 2

8 -1 #=> 7

10 * 2 # => 20

# Az na déleni, které vracil desetinne cislo
35 / 5 #=>7.0

# Pri celocCiselném déleni1 je desetinnad cdst oriznuta (pro kladna 1i
zdpornd c¢1isla)

5// 3 #=>1

5.0 // 3.6 # => 1.0 # celocCiselné délit Lze 1 desetinnym cislem
-5 // 3 # => -2

-5.0 // 3.6 # => -2.0

# Pokud pouzijete desetinné cislo, vysledek je jim také
3%¥2.0 #=>6.0

# Modulo
7 %3 #=>1

# Mocnéni (x na y-tou)
2%*4  # => 16

# Pro vynuceni priority pouzijte zdvorky
(1 +3) *2 #=>28

# Logické hodnoty
True
False

# Negace se provddi pomocil not
not True # => False
not False # => True
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# Logické operdtory
# U operdtord zdlezZl na velikosti pismen
True and False # => False
False or True # => True

# Pouzivdnil Logickych operdtori s cisly
© and 2 # =>0

-5 or 0 # => -5

© == False # => True
2 == True # => False
1 == True # => True
# Rovnost je ==

1 ==1 # => True

2 ==1 # => False

# Nerovnost je !=

1 1=1 # => False

2 1=1 # => True

# Dals1 porovndni

1< 10 # => True

1> 10 # => False

2 <= 2 # => True

2 >= 2 # => True

Porovndni se daji retezit!
< 2 < 3 # => True
< 3 < 2 # => False

N R H

# Retézce pouzivaji " nebo ' a mohou obsahovat UTF8 znaky
"Toto je retézec.”
'Toto je také retézec.'

# Retézce se také daji s¢itat, ale nepouZivejte to
"Hello " + "world!" # => "Hello world!"

# Daji1 se spojovat 1 bez '+
"Hello " "world!"™ # => "Hello world!"

# Retézec lLze povaZovat za seznam znaRi
"Toto je retézec"[O] # => 'T'

# .format Lze pouzZit ke skldddni retézcu
"{} mohou byt {}".format("retézce", "skladany")

# Formdtovaci argumenty muZete opakovat
r"{@} {1} strikacek strikalo pres {0} {1} strech".format("tri sta tricet
tri", "stribrnych")
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# => "tri sta tricet tri stribrnych strikacek strikalo pres tri sta
tricet tri stribrnych strech”

# Pokud nechcete pocitat, muzZete pouzit pojmenované argumenty
"{jmeno} si dal {jidlo}".format(jmeno="Franta"”, jidlo="gulas") # =>
"Franta si dal gulads”

# Pokud zdroven potrebujete podporovat Python 2.5 a nizsi, muZete pouzit
starsi zplsob formdtovdni
"%s se daji %s jako v %s" % ("retézce", "skladat", "jazyce C")

# None je objekt (jinde NULL, nil, ...)
None # => None

n n

# Pokud porovndvdte néco s None, nepouzivejte operdtor rovnosti "==",
# pouzijte radéji operdator "is", ktery testuje identitu.
"néco" is None # => False

None is None # => True

# None, ©, a prdzdny retézec/seznam/slovnik se vyhodnotil jako False
# Vse ostatni se vyhodnoti jako True

bool(®) # => False

bool("") # => False

bool([]) # => False

bool({}) # => False

HHBHHR R R R R R R R R R R R R R R R R TS
## 2. Proménné a kolekce
HHBBH R R TR R R TR R R R R R R R

# Python md funkci print
print(“Jsem 3. Python 3.")

# Proménné nenil treba deklarovat pred prirazenim
# Konvence je pouzivat male pismo_s podtrzitRy
nazev_promenne = 5

nazev_promenne # => 5

# Ndzvy proménnych mohou obsahovat 1 UTF8 znaRy
nazev_proménné = 5

# Pristup R predtim nepouzité proménné vyvold vyjimRu
# Odchytdvdnti vyjimek - viz dalsti kapitola
neznama_promenna # Vyhodi1 NameError

# Seznam se pouzivad pro ukldddni sekvencil
L sez = []
# Lze ho rovnou naplnit
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jiny seznam = [4, 5, 6]

# Na konec seznamu se priddvad pomocil append
sez.append(1) # sez je nynti [1]

sez.append(2) # sez je nynt [1, 2]
sez.append(4) # sez je nyni [1, 2, 4]
sez.append(3) # sez je nynt [1, 2, 4, 3]

# Z konce se odebird se pomoci pop

sez.pop() # => 3 a sez je nyni [1, 2, 4]
# VloZme trojku zpdtRy

sez.append(3) # sez je nyni znovu [1, 2, 4, 3]

# Pristup R prvkum funguje jako v poli
sez[@] # =>1

# Minus pocCitd odzadu (-1 je posledni prvek)
sez[-1] # => 3

# Pristup mimo seznam vyhodi IndexError
sez[4] # Vyhod1l IndexError

# Pomoci rezu lLze ze seznamu vybirat rizné intervaly

# (pro matematiRy: jednd se o uzavreny/otevreny interval)
sez[1:3] # => [2, 4]

# Odriznuti zacdtku

sez[2:] # => [4, 3]

# Odriznuti konce

sez[:3] # => [1, 2, 4]

# Vybrdni kazdého druhého prvku

sez[::2] # =>[1, 4]

# Vrdcenil seznamu v opacném poradi

sez[::-1] # => [3, 4, 2, 1]

# Lze pouZit jakoukoliv kombinaci parametri pro vytvoreni sloZitéjstiho
rezu

# sez[zacatek:konec:RrokR]

# Odebirat prvRy ze seznamu lze pomocti del
del sez[2] # sez je nynti [1, 2, 3]

# Seznamy mizete scitat
# Hodnoty sez a jiny seznam pritom nejsou zménény

sez + jiny_seznam # => [1, 2, 3, 4, 5, 6]

# Spojit seznamy Lze pomoci extend
sez.extend(jiny seznam) # sez je nynt [1, 2, 3, 4, 5, 6]

# Kontrola, jestli prvekR v seznamu existuje, se provadi pomocil in
1 in sez # => True

"# Délku seznamu Lze zjistit pomoci Llen
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len(sez) # => 6

# N-tice je jako seznam, ale je neménnd
ntice = (1, 2, 3)

nticel[0] #=>1

ntice[@] = 3 # Vyhodi TypeError

# S n-ticemi Lze délat vétsinu operaci, jako se seznamy

len(ntice) #=>3

ntice + (4, 5, 6) # => (1, 2, 3, 4, 5, 6)
ntice[:2] #=> (1, 2)

2 in ntice # => True

# N-tice (nebo seznamy) lLze rozbalit do proménnych jednim prirazenim
a, b, c = (1, 2, 3) # a jenynit 1, b je nyni 2 a ¢ je nynti 3

# N-tice jsou vytvdreny automaticRy, Rdyz vynechdte zdvorky

d, e, f=4,5, 6

# Prohozeni proménnych je tak velmi snadné

e, d=d, e #d je nyni 5, e je nyni 4

# SlovniRy uklddaji kRLice a hodnoty
prazdny slovnik = {}

# Lze je také rovnou naplnit

slovnik = {"jedna": 1, "dva": 2, "tri": 3}

# Pristupovat k hodnotdm lLze pomoct []
slovnik["jedna"] # => 1

# VSechny RlLice dostaneme pomoci keys() jako iterovatelny objekt. Nynt
jesté

# potrebujeme obalit voldni v List(), abychom dostali seznam. To
rozebereme

# pozdéji. Pozor, Ze jakékoliv poradi RLiCU nenil garantovdno - mizZe byt
ruzné.

list(slovnik.keys()) # => ["dva", "jedna", "tri"]

# VSechny hodnoty opét jako iterovatelny objekt ziskame pomocil values().
Opét

# tedy potrebujeme pouzit List(), abychom dostali seznam. Stejné jako

# v predchozim pripadé, poradi neni garantovdno a muzZe byt ruzné
list(slovnik.values()) # => [3, 2, 1]

# Operdtorem in se lze dotdzat na pritomnost RlLice
"jedna" in slovnik # => True

1 in slovnik # => False

" Pristup kR neexistujicimu RL1C1 vyhodi KeyError
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slovnik["ctyri"] # Vyhodil KeyError

# Metoda get() funguje podobné jako [], ale vrdti None misto vyhozent
KeyError

slovnik.get("jedna") # => 1

slovnik.get("ctyri") # => None

# Metodé get() lLze predat 1 vychozi hodnotu misto None
slovnik.get("jedna", 4) # =>1

slovnik.get("¢tyri", 4) # => 4

# metoda setdefault() vlozi prvek do slovniku pouze pokud tam takovy
RL1C nent

slovnik.setdefault("pét", 5) # slovnik["pét"] je nastaven na 5
slovnik.setdefault("pét", 6) # slovnik["pét"] je pordd 5

# Priddni nové hodnoty do slovniku

slovnik["ctyri"] = 4

# Hromadné aktualizovat nebo pridat data Lze pomoci update(), parametrem
je opét slovnik

slovnik.update({"ctyri": 4}) # slovnik je nyni {"jedna": 1, "dva": 2,
"tri": 3, "ctyri": 4, "pét": 5}

# Odebirat ze slovniku dle RLice Lze pomocti del
del slovnik["jedna"] # odebere kL1 "jedna" ze slovnik

# Mnoziny uklddajti ... prekvapivé mnoziny

prazdna_mnozina = set()

# TakRé je Lze rovnou naplnit. A ano, budou se vdm plést se slovniRy.
Bohuzel.

mnozina = {1, 1, 2, 2, 3, 4} # mnozina je nynti {1, 2, 3, 4}

# Priddni polozZzRy do mnoziny
mnozina.add(5) # mnozina je nynti {1, 2, 3, 4, 5}

# Prinik lLze udélat pomoci operdtoru &
jina_mnozina = {3, 4, 5, 6}
mnozina & jina_mnozina # => {3, 4, 5}

# Sjednoceni pomoci operdtoru |
mnozina | jina_mnozina # => {1, 2, 3, 4, 5, 6}

# Rozdil pomoc1l operdtoru -
{1) 2, 3, 4} = {2) 3, 5} # => {1J 4}

# Operdtorem in se lze dotdzat na pritomnost prvku v mnozZziné
2 in mnozina # => True
9 in mnozina # => False
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## 3. Rizeni toku programu, cyRLly
HAHBHHHH A R RB IR R A BHHRHF B RBHHH R R AP B R R G AR R 7

# Vytvorme si proménnou
promenna = 5

# Takto vypadda podminka. Na odsazeni v Pythonu zdlezti!

# Vypise "proménnd je mensi nez 10".

if promenna > 10:
print("proménna je velka jak Rusko")

elif promenna < 10: # Cdst elif je nepovinnd
print("proménna je mensi nez 10")

else: # Cdst else je také nepovinnd
print("proménna je pravé 10")

Smycka for umi iterovat (nejen) pres seznamy
vypise:
pes je savec
kocka je savec
myS je savec
for zvire in ["pes", "kocka", "mys"]:
# MGzete pouzit formdt pro sloZeni retézce
print("{} je savec".format(zvire))

range(cislo) vraci iterovatelny objekt cisel od © do cislo
vypise:
0

wnN B

for i in range(4):
print(i)

range(spodni_limit, horni_limit) vraci iterovatelny objekt cisel mezi
limity
vypise:

4

N O Ui

r
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for i in range(4, 8):
print(i)

Smycka while se opakuje, dokud je podminka splnéna.

vypise:
0
1
2
3
X =0
while x < 4:
print(x)

X += 1 # Zkrdceny zdpis x = x + 1. Pozor, Zddné x++ neexisuje.

# Vyjimky Lze osetrit pomoci bloku try/except(/else/finally)
try:
# Pro vyhozeni vyjimRy pouzZijte raise
raise IndexError("Pristoupil jste k neexistujicimu prvku v
seznamu.")
except IndexError as e:
print("Nastala chyba: {}".format(e))
# VypiSe: Nastala chyba: Pristoupil jste k neexistujicimu prvku v
seznamu.
except (TypeError, NameError): # Vice vyjimek Lze zachytit najednou
pass # Pass znamend nedélej nic - neprilisS vhodny zplsob oSetrent
chyb
else: # Volitelny blok else musi byt az za bloRy except
print("OK!") # Vypise OK! v pripadé, Ze nenastala Zddnd vyjimka
finally: # Blok finally se spusti nakonec za vsech okolnosti
print("Uvolnime zdroje, uzavieme soubory...")

# Misto try/finally lze pouzit with pro automatické uvolnéni zdroji
with open("soubor.txt") as soubor:
for radka in soubor:
print(radka)

# Python bézné pouzivad iterovatelné objekty, coz je prakticRy cokoliv,
# co Lze povazovat za sekvenci. Napriklad to, co vraci metoda range(),
# nebo otevreny soubor, jsou iterovatelné objekty.

slovnik = {"jedna": 1, "dva": 2, "tri": 3}

iterovatelny objekt = slovnik.keys()

print(iterovatelny objekt) # => dict keys(["jedna", "dva", "tri"]).
Toto je 1iterovatelny objekt.

" # Mazeme pouzit cyklus for na jeho projiti
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for klic in iterovatelny_objekt:
print(klic) # vypise postupné: jedna, dva, tri

# Ale nelze pristupovat k prvkim pod jejich indexem
iterovatelny_objekt[1] # Vyhodi TypeError

# VSechny polozky 1iterovatelného objektu Lze ziskat jako seznam pomocti
List()
list(slovnik.keys()) # => ["jedna", "dva", "tri"]

# Z iterovatelného objektu Lze vytvorit 1iterdtor
iterator = iter(iterovatelny_ objekt)

# Iterdtor je objekt, Rtery si pamatuje stav v rdmci svého
i1terovatelného objektu

# Dals1 hodnotu dostaneme voldnim next()

next(iterator) # => "jedna"

# Iterdtor si udrZuje svij stav v mezi jednotlivymi voldnimi next()
next(iterator) # => "dva"

v e gy

next(iterator) # => "tri

# Jakmile 1interdtor vrdti vsechna svad data, vyhodi vyjimku StopIteration
next(iterator) # Vyhodil StopIteration

HUEHBHBHBHBHBHBHBHBHBHBRBRBRBHBRBHBHBHBH R BRI H BRI
## 4. Funkce
B 0

# Pro vytvoreni nové funkce pouzijte kRLicové slovo def
def secist(x, y):

print("x je {} a y je {}".format(x, y))

return x + y # Hodnoty se vraci pomocil return

# Voldn1l funkce s parametry
secist(5, 6) # => VypisSe "x je 5 ay je 6" a vrati 11

# Jiny zplsob, jak volat funkci, je pouzit pojmenované argumenty
secist(y=6, x=5) # Pojmenované argumenty mizete predat v Libovolném
poradi
# Lze definovat funkce s proménnym pocCtem (pozicnich) argumentu
def vrat_argumenty(*argumenty):

return argumenty

vrat_argumenty(1, 2, 3) # => (1, 2, 3)

"# Lze definovat také funkce s proménnym pocCtem pojmenovanych argumentu
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def vrat_pojmenovane_argumenty(**pojmenovane_argumenty):
return pojmenovane_argumenty

vrat_pojmenovane argumenty(kdo="se boji", nesmi="do lesa")
# => {"kRdo": "se boji1", "nesmi": "do lLesa"}

# Pokud chcete, Lze pouzit oboj1 najednou
# Konvence je pouzivat pro tyto ucely ndzvy *args a **kwargs
def vypis_vse(*args, **kwargs):
print(args, kwargs) # print() vypisSe vsechny své parametry oddélené
mezerou

vypis vse(1, 2, a=3, b=4) # Vypise: (1, 2) {"a": 3, "b": 4}

# * nebo ** Lze pouzit R rozbaleni N-tic nebo slovniki!

ntice = (1, 2, 3, 4)

slovnik = {"a": 3, "b": 4}

vypis_vse(ntice) # Vyhodnoti se jako vypis vse((1, 2, 3, 4)) - jeden
parametr, N-tice

vypis_vse(*ntice) # Vyhodnoti se jako vypis vse(1, 2, 3, 4)

vypis vse(**slovnik) # Vyhodnoti se jako vypis vse(a=3, b=4)
vypis_vse(*ntice, **slovnik) # Vyhodnoti se jako vypis vse(1l, 2, 3, 4,
a=3, b=4)

# Viditelnost proménnych - vytvorme si globdlni proménnou x
X =5

def nastavX(cislo):
# Lokdlni proménna x prekryje globdlni x
X = cislo # => 43
print(x) # => 43

def nastavGlobalniX(cislo):
global x
print(x) # => 5
X = cislo # Nastavi globdlni proménnou x na 6
print(x) # => 6

nastavX(43)
nastavGlobalniX(6)

# Funkce jsou first-class objekty
def vyrobit_scitacku(pricitane cislo):
def scitacka(x):
return x + pricitane cislo
return scitacka
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pricist 10 = vyrobit scitacku(10)
pricist 10(3) # => 13

# KlL1¢ové slovo lambda vytvori anonymni funkci
(lambda parametr: parametr > 2)(3) # => True

# Lze pouzit funkce map() a filter() z funkciondlniho programovdni
map(pricist 10, [1, 2, 3])

# => <map object at 0x0123467> - iterovatelny objekt s obsahem: [11, 12,
13]

filter(lambda x: x > 5, [3, 4, 5, 6, 7])

# => <filter object at 0x0123467> - 1iterovatelny objekt s obsahem: [6,

7]

# S generdtorovou notaci Lze dosdhnout podobnych vysledki, ale vract
seznam

[pricist_10(i) for i in [1, 2, 3]] # => [11, 12, 13]

[x for x in [3, 4, 5, 6, 7] if x > 5] # => [6, 7]

# Generdtorovd notace funguje 1 pro slovniRy

{x: x**2 for x in range(1, 5)} # => {1: 1, 2: 4, 3: 9, 4: 16}

# A také pro mnoziny

{pismeno for pismeno in "abeceda"} # => {"d", "a", "c", "e", "b"}

T e T
## 5. Tridy
HURBHBHRBH BB R B R B HR R BB R R B R B R R R R R R R RS HT

# Trida Clovek je potomkem (dédi od) tridy object
class Clovek(object):

# Atribut tridy - je sdileny vsemi instancemi
druh = "H. sapiens”
# Toto je kostruktor. Je voldn, Rdyz vytvadrime instanci tridy. Dvé
# podtrzitka na zacdtku a na konci znacil, Ze se jednd o atribut nebo
# objekt vyuzZivany Pythonem ke specidlnim uceldm, ale mizZete sami
# definovat jeho chovdni. Metody jako __init _, _ str ,  repr _
# a dalsi1 se nazyvaji "magické metody". NikRdy nepouzivejte toto
# specidlni pojmenovdni pro bézné metody.
def __init__ (self, jmeno):

# Prirazeni parametru do atributu instance jmeno

self.jmeno = jmeno

# Metoda instance - vsSechny metody instance maji "self" jako prvni
parametr
def rekni(self, hlaska):
return "{jmeno}: {hlaska}".format(jmeno=self.jmeno,



25.3.2017 Learn python3 in Y Minutes

hlaska=hlaska)

# Metoda tridy - sdilend vSemi instancemi
# Dostdvd jako prvnti parametr tridu, na Rteré je voldna
@classmethod
def vrat_druh(cls):
return cls.druh

# Statickd metoda je voldna bez reference na tridu nebo instanci
@staticmethod
def odkaslej_si():

return "*ehm*"

# Vytvoreni instance

d = Clovek(jmeno="David")

a = Clovek("Adéla")

print(d.rekni("ahoj")) # Vypise: "David: ahoj"
print(a.rekni("nazdar")) # Vypise: "Adéla: nazdar"

# Volan1 tridni metody
d.vrat _druh() # => "H. sapiens”

# Zména atributu tridy

Clovek.druh = "H. neanderthalensis"”
d.vrat _druh() # => "H. neanderthalensis”
a.vrat_druh() # => "H. neanderthalensis"”

# Voldn1l statické metody
Clovek.odkaslej si() # => "*ehm*"

B O e e T e e o e
## 6. Moduly
HHUU AR R U R BB R R R R R R

# Lze importovat moduly
import math
print(math.sqrt(16.0)) # => 4

# Lze také importovat pouze vybrané funkce z modulu
from math import ceil, floor
print(ceil(3.7)) # => 4.0
print(floor(3.7)) # => 3.0

# MizZete také importovat vsechny funkce z modulu, ale radsi to nedélejte
from math import *

"# Mazete si prejmenovat modul pri jeho importu
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import math as m
math.sqrt(16) == m.sqrt(16) # => True

# Modul v Pythonu neni nic jiného, nez obycejny soubor .py

# MGzZete si napsat vlastni a prosté ho importovat podle jména

from muj_modul import moje_funkce # Nyni vyhodi ImportError - muj_modul
neexistuje

# Funkcti dir() lze zjistit, co modul obsahuje
import math
dir(math)

HHIR SRR R R R R R R R R R R R R R R T R R S R
## 7. Pokrocilé
B L E Yy ey

# Generdtory jsou funkce, kRteré misto return obsahuji yield
def nasobicka_2(sekvence):
for i in sekvence:
yield 2 * i

# Generdtor generuje hodnoty postupné, jak jsou potreba. Misto toho, aby
vratil

# celou sekvenci s prvky vyndsobenymi dvéma, provddi jeden vypocet v
kazdé 1iteracti.

# To znamend, Ze Cisla vétsi nez 15 se v metodé nasobicka 2 vibec
nezpracujt.

# Funkce range() je také generdtor - vytvdreni seznamu 900000000 prvRu
by zabralo
# hodné casu 1 paméti, proto se misto toho ¢isla generuji postupné.

for i in nasobicka_2(range(900000000)):
print(i) # Vypise c¢isla 0, 2, 4, 6, 8, ... 30
if i >= 30:
break

# Dekordtory jsou funkce, které se pouzivaji pro obaleni jiné funkce,
¢imz mohou

# priddvat nebo ménit jeji stdvajici chovdni. Funkci dostdvaji jako
parametr

# a typicky misto ni vraci jinou, kterd uvnitr vold tu plvodnt.

def nekolikrat(puvodni_funkce):
def opakovaci_funkce(*args, **kwargs):
for i in range(3):
puvodni_funkce(*args, **kwargs)
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return opakovaci_funkce

@nekolikrat
def pozdrav(jmeno):
print("Méj se {}!".format(jmeno))

pozdrav("Pepo") # VypisSe 3x: Méj se Pepo!
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